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Цели: 

· совершенствовать знания о корне и однокоренных словах;

· развивать умение распознавать однокоренные слова и разные формы одного и того же слова;

· отрабатывать каллиграфию письма;

· развивать память, внимание, умение работать самостоятельно  и в парах;

· воспитывать активность, аккуратность, наблюдательность и интерес к родному языку.

Оборудование и наглядность: интерактивная доска, иллюстрация дерева, индивидуальные карточки, тест, толковый словарь Ожегова, лица человечков, карточки со словами.

Ход урока:

1. Организационный момент и эмоциональный настрой.
Учитель:   Добрый день, мои друзья! Перед вами снова я.
Очень рада видеть всех. Ждет сегодня вас успех.
А еще скажу я вам: улыбнитесь всем гостям.
Соберитесь, подтянитесь и тихонечко садитесь
-Сегодня на уроке у нас много гостей, и мы, как гостеприимные  хозяева, окажем им внимание.

Дети дарят цветы гостям.
Ученик: Мы рады приветствовать Вас в нашем классе,

Возможно, есть классы и лучше, и краше,

Но пусть в нашем классе Вам будет светло.

Пусть будет уютно и очень легко.

 Учитель:   Будем надеяться, что настроение  у наших гостей улучшилось, и они с удовольствием отдохнут.

-Итак, у нас урок русского языка. Улыбнитесь друг другу, ребята, пожелайте хорошего настроения. Я верю в  вас и знаю - у вас всё получится!
- Рассмотрите лица человечков. Нарисуйте карандашом на полях того человечка, который соответствует вашему настроению сейчас.


Девиз нашего урока: «С малой удачи начинается большой успех».

2. Сообщение темы урока.

-Сегодня у нас необычный урок, урок-исследование        (слайд 1)
- Все вы  станете исследователями.  Кто  из вас знает, кто  же такой исследователь? А где можно найти точный ответ на этот вопрос? ( в толковом словаре) Давайте обратимся к словарю С.И. Ожегова:

 « Исследователь – тот, кто занимается научными исследованиями. Исследовать – подвергать научному изучению».   ( слайд 2)

- Весь ход исследования мы будем записывать в журнал наблюдений -тетради.
- Откройте тетради и запишите  дату исследования и место проведения работы.

3. Чистописание

-  Внимательно посмотрите на буквенное поле. Определите, какую букву мы будем сегодня писать на минутке чистописания. Она встречается в каждой строчке данного поля.   ( слайд 3)
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-  Верно, сегодня повторим написание  буквы  К.  

- Вспомните, какие звуки может обозначать эта буква? (парный глухой звук, может быть мягким и твердым). Дети прописывают в тетради заглавную  и строчную К. (слайд 4)
4. Сообщение  темы урока

 - А сейчас давайте узнаем, что мы будем исследовать. Разгадаем кроссворд из словарных слов. (слайд 5)  Угадайте словарное слово по его значению, запишите слова в строчку, поставьте ударение подчеркните орфограмму.


5.Словарная работа

(1 ученик на доске, остальные в тетрадях)

1.  Симпатичный, нарядный, ухоженный человек.
2. Хозяйственные предметы, предназначенные для хранения продуктов, а также еды, питья.

3. Произведение живописи, выполненное в красках на бумаге, доске, ткани.

4. Специалист, который преподает какой-либо учебный предмет в школе

5. Тонкая палочка графита, вделанная в деревянную оболочку.

6. Последний осенний месяц.
    
- Какое слово получилось в вертикальном столбике?

       - Как вы думаете, что же  станет темой нашего  сегодняшнего  исследования?




6.Работа по теме урока

- Как вы думаете, важна ли  это тема в изучении русского языка? Почему? А может быть, вы вспомните, какие орфограммы связаны с этой темой? (безударная гласная, удвоенная согласная, парная согласная)
- Наше исследование будет проходить в 2 этапа.
 1 этап. Что такое корень? Какие бывают корни?  (слайд 6)


- У каких предметов есть корень? (у дерева, у зуба, у слова)
- Сколько значений у слова?

- Какое из его значений относится к науке о языке?

- Что такое корень?




- Верно. Все на свете из чего-нибудь состоит: облака- из множества водяных капелек, лес - из деревьев. Речь состоит из предложений, а предложения – из слов. Слова сделаны из своего «строительного материала». И каждая из частей вносит в слово свою часть смысла- «смыслиночку». Самая главная из них - корень.

А сейчас я хочу рассказать  вам одну историю.  Много-много лет тому назад встретилось людям маленькое, грустное, но очень юркое слово. Пожалели его люди, взяли себе и думают: “Что с ним делать?” А слово это и говорит: “Посадите меня, и я разрастусь в большое красивое дерево”.

Посадили люди слово, и стало оно расти. Сначала один росток пустило, потом второй, третий. Много ростков появилось от этого слова. Все они на него похожи, но и своё в каждом есть. Вот какое дерево выросло, посмотрите. ( слайд  7)

- Что общего во всех словах? (общий корень, близкое значение)

- А попробуйте прочитать только корень. 

- Вы поняли, что означает это слово? (шаг, передвижение)
- А попробуйте закрыть корень и прочитать оставшиеся части.

- Ясен ли смысл слов? 

- Какой же мы сделаем вывод, что такое корень? 

- Правильно, корень – это главная часть слова. В корне заключён смысл слова. От него “растут” другие слова. 

- Дополним схему.  Корень – это …  






- Как одним словом можно назвать все эти слова? (однокоренные). Корень берет на свои плечи смысл не только одного слова, а многих. И эти многие слова с одним корнем являются однокоренными или родственными. Корень является сердцевиной слова. От него растут слова, как веточки на дереве. Получается целая большая семья слов. У всех родственников есть общая часть – корень. Благодаря тому, что слова живут семьями, их легче понимать и писать.

-  Дополним схему.  Что такое корень?



Ученик:

Как-то много лет назад
Посадили странный сад.
Не был сад фруктовым
Был он только словом.
Это слово, словно корень
Разрастаться стало вскоре,
И плоды нам принесло -
Стало много новых слов.
Вот из сада вам рассада,
Вот еще посадки рядом.
А вот садовод,
С ним садовник идет.
Очень интересно
Гулять в саду словесном.
- Ребята, кто разыскал в этом стихотворении однокоренные слова? (дети перечисляют слова, определяют корень). Как пишется корень? (одинаково). Объясните лексическое значение слов.
· Сад – участок земли, засаженный деревьями, кустами, цветами.

· Рассада – молодые растения, выращенные в особых условиях и предназначенные для пересадки на гряды.

· Посадки – растения посаженные человеком.

· Садовод – специалист по садоводству

· Садовник – работник по уходу за садом.

- Прочтите правило на стр. 56 в учебнике.

Игра «Узнай, кто это?»

Учащиеся отгадывают загадку и  подбирают к отгадке однокоренные слова, выделяют корень. Записывают слова в тетрадь.
· Кто рыбачит на реке

С тонкой удочкой в руке? (Рыбак, рыба, рыбалка, рыбачит…) 

· Кто хлопочет с поварешкой,

Варит вкусный суп  с картошкой? ( Повар, сварил, варенье…)

· Кто на ранней зорьке встал,

Плугом поле распахал? (Тракторист, тракторный…) 

7. Физкультминутка для глаз. (слайды 8, 9)
8. Работа по теме урока.

Упр. 118 в учебнике. Один ученик у доски, списывает текст, выполняет задание. Остальные пишут в журнале наблюдений. 

2 этап. Слова  синонимы; слова с омонимичными корнями

- А сейчас приступим к исследованию однокоренных слов.

-  Скажите, всегда ли слова с одинаковым корнем будут однокоренными?

- Исследуйте пары слов.  ( слайд 10)

- Можно ли их назвать однокоренными?  Почему?

1 группа:

рис – рисунок( слайд 11)
2 группа:

гора – горе( слайд 12)

3 группа:

делить – дело( слайд 13)
4 группа:

соль – солист( слайд 14)

- Какой вывод можно сделать?

- При подборе однокоренных слов нужно обращать внимание на значение слов, т.к. иногда в словах может совпадать форма корня, а значение этих слов быть совершенно другим,. и тогда такие слова не будут однокоренными.

Игра «Третий лишний» (парная работа)
На парту раздается листок с двумя строками слов по три слова в каждой. Ученики их разбирают, лишнее вычеркивают, а в однокоренных выделяют корень. Работа по вариантам.
1 вариант:

         Желток, железо, желтый;

         Часовщик, часть, часы.
2 вариант:

         Носильщик, нос, носовой.

         Водитель, вода, подводный.

Дети проверяют и ставят себе оценку.
9. Физкультминутка.

Музыка:

Все ребята дружно встали
(Выпрямиться)
И на месте зашагали.
(Ходьба на месте.)
На носочках потянулись.
(Прогнуться назад, руки положить за голову.)
Как пружинки мы присели
(Присесть.)
И тихонько разом сели.
(Выпрямиться и сесть.)
10. Закрепление.
Игра: “Посади дерево”
На доске нарисовано дерево. К корню прикреплены карточки с корнями слов. Задание: подобрать однокоренные слова к каждому корню задание выполняется по рядам. К доске выходят дети с каждого ряда (3 чел.) и прикрепляют соответствующие карточки, остальные - записывают слова.

Кип, водяной, вода, говорит, водица, сырость, парус, воришка, водитель, кипение, говор, разговор, вскипеть, кипячёный, кипяток.
Проверочная самостоятельная работа.

- Кто с уверенностью может сказать, что научился находить однокоренные слова и выделять корень? Выполните самостоятельную работу.

ТЕСТ
Тема “Однокоренные слова”
1. Выбери правильный ответ и обведи его кружком.

Однокоренными (родственными) называются … 
а) с похожим значением;
б) сходные по смыслу и имеющие общую часть – корень;
в) с похожим звучанием и общим смыслом.
2. Вставь пропущенные слова.

Чтобы выделить корень слова, надо подобрать _______________слова и выделить их___________ часть.
3. В группе слов подчеркни лишнее.

а) вода, водичка, проводка, водяной, водный; 
б) дорого, дорогой, дорога.
4. Подчеркни однокоренные (родственные) слова, если они есть, выдели корень.

а) кашель, каша, кашлять, кошелёк, кашляющий;
б) подосиновик, синица, осина;
в) косить, косынка, косарь, косая;
г) краска, красить, украшать.
5. Выбери из списка однокоренные (родственные) слова к данным ниже словам и впиши в нужное место их номера.

1) Цветной,
2) звонкий,
3) цветочки,
4) жизненный,
5) перезвон,
6) цветущий,
7) звонить.
цветы___________________________________________
звон_____________________________________________
11. Итог урока.
- Что называется корнем?(общую часть слова)
- Что такое родственные слова? (слова с одинаковым корнем и близким значением)
- Как называется общая часть родственных слов?(корень)
- Как по – другому можно назвать родственные слова?(однокоренные слова)
- Как пишутся корни в однокоренных словах?(одинаково)
- Назовите два признака однокоренных слов?(общий корень и близкое значение) (слайд 15)
- Достигли ли мы результата? 

- Чью работу на уроке мы могли бы отметить?

Ученик.
Корень слова - главная,
Значимая часть.
Родственные связи
Дарят корню власть.
Выясни умело линию родства -
Однокоренные подбери слова.

12. Рефлексия.

- А теперь нарисуйте того человечка, который соответствует сейчас вашему настроению. Сравните свой рисунок сейчас, с рисунком который вы нарисовали в начале урока.

- Давайте оценим наш урок и нашу работу.


На  доске плакат со словами, дети  подходят и ставят знак у тех слов, которые им больше подходят к окончанию урока).

1.Урок полезен, всё понятно.

2.Лишь кое-что чуть-чуть неясно.

3.Ещё придётся потрудиться.

4.Да, трудно всё-таки учиться!
13. Домашнее задание: по выбору задание.

- Ребята, домашнее задание будет на карточках. Состоит оно из двух уровней. Кто рассчитывает получить «4», решает задание первого уровня с цветочком, а кто хочет получить «5», решает задания и первого, и второго уровней (с яблочком). Выполняйте в тетради. Желаю удачи!
1 уровень:

 - Выпиши группы однокоренных слов. Выдели корень.

    Грач, вода, грачиха, лес, грачата, водичка, лесной, водный, лесник, лесок.

2 уровень:

 - Напиши цепочки слов, устранив в них лишнее. 

     Обоснуй свой выбор (устно). Выдели корень.

1. Поле, полка, полевой, полюшко.

2. Орех, орешек, ореховый.

3. Веселый, радость и веселье.

- На этом наше исследование закончено. Спасибо гостям за внимание. До новых встреч! (слайд 16)
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